

Murcia

EL Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO. 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

REUNIÓN DE LA MAÑANA



EN SUFRAGIO DEL ALMA
DE LA SEÑORA

Doña Antonia Hernández Montesinos

DE PALAZÓN
QUE FALLECIÓ EL DIA 2 DEL ACTUAL
(Q. E. P. D.)

Se aplicará el Ejercicio de la Hora Santa que tendrá lugar mañana viernes de once a doce y se dirán misas a las once y once y media en la iglesia rectoral de Santa Catalina. Igualmente se dirán misas en dicho día en la iglesia rectoral de Roldán (Pacheco).

Su afligido esposo, Don Emilio Palazón Ciemares; padres, Don Antonio Hernández García y Doña Carmen Montesinos Giménez; padres políticos, Don Tomás Palazón Pérez y Doña Salvadora Ciemares Illán; hermanos, hermanos políticos, tíos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas les tengan presente en sus oraciones y asistan a estos sufragios, quedándose muy agradecidos.

Murcia 10 de Octubre de 1918.

Nuestro venerable Prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CRÓNICA

LOS POETAS DE LA GUERRA

La guerra comenzó siniestra. horribilmente inhumana: incendiando bibliotecas de universal renombre, abatiendo templos de arquitectura histórica, reduciendo a polvo universidades...

El prólogo fué trágico ya, de una indescriptible tragedia que tomó forma plástica y emocionante en el éxodo inolvidable de aquellos millares de niños...

«Soldado de Bulgaria, ahonda con tus manos en las entrañas de las mujeres... Aplasta bajo tu férrea bota a los ancianos caducos; arranca con el tenedor sus ojos turbados y dáselos a comer...»

«La alfombra que forman los cuerpos mórbitos de las mujeres y de los niños, es más muelle y dulce que el verde césped de la primavera...»

«Que el hierro de tu caballete se hunda en los senos de las madres...»

Hé aquí los versos belicistas del poeta búlgaro Ivan Amadorov.

Y esas estrofas sangrientas han tenido una gráfica concreción en los campos de batalla; por que antes que este cantor balcánico rimara esos conceptos, los vimos esparcidos un día y otro día en las informaciones de los periódicos de todo el mundo.

Más le valiera haber llamado a ese bardo odioso de la Prusia aplastada y vencida, o morir de vergüenza y remordimiento al escuchar hoy a su pueblo, que ese poeta más inspirado, entonar la canción de paz que palpita en sus corazonas.

Condenado debía estar este poeta de la guerra a llevar sobre su cuello de tigre las entrañas de las mujeres, que arrancaron las manos de sus soldados; condenado a estar mirando cara a cara toda su vida a aquellas cuencas vacías de los ancianos caducos, cuyos ojos fueron arrancados por sus guerreros... Condenado a que sus tiernos hijos no tuvieran más leche para alimentarse que la de aquellos senos destrozados por los cascos de los caballos.

Otro poeta surgirá ahora, que es el que hace falta; otro poeta que cante la tristeza de los campos arrasados, el dolor de las catedrales destruidas, la fecundidad que huyó desprovista desde los primeros estampidos de los cañones asoladores.

Un poeta que, al cantar las estrofas de la paz, se descubra reverente ante el

altar del héroe y bese con toda su alma la espada libertadora, que Foch colocó junto al ara, para que la humanidad ofrezca el culto fervoroso a la libertad que brillará en la hoja de acero como una sonrisa del mundo.

Un poeta que coja de las manos a los viejos caducos y ciegos que cantó Juan Amadorov; que levante del suelo aquellos cuerpos de mujeres y de niños con los que se hicieron alfombra mórbita los guerreros búlgaros; que ponga bálzamo de piedad y de vida en aquellos pechos que hirió el hierro del hipócrita.

Un poeta, a cuya voz se quiebran las espadas y se fundan los cañones y surjan las ciudades bulliciosas y engalanadas de entre las cenizas de los incendios que las redujeron a ruínas.

Ya ha sonado una voz vigorosa y potente; voz que desde el Norte de América ha repercutido en todos los pueblos del mundo: es la voz del poeta de la democracia, del cantor del trabajo, de la Justicia y del Derecho; un vate cuyas estrofas han hecho estremecerse de arrepentimiento a los conquistadores y de alegría a los afligidos.

Ha sido la voz de Wilson que es el poeta de esta guerra, cuyos ecos vibradores se escucharon a través de los siglos, como se escuchan los de Homero.

P. JARA CARRILLO.

SECCION FINANCIERA

Table with financial data: COTIZACION Madrid 9.-A las 9 n. Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, Tabacos. CAMBIOS Francos, Libras.

Cuestiones sociales

El Congreso de Trabajadores

En el Congreso de Trabajadores, continuó discutiéndose la actuación del Comité de huelga. El ferroviario de Valladolid, Pozas, defendió al Comité. Barrio defendió también al subcomité. Acevedo formula conclusiones, donde se aprueba la gestión del Comité, hasta el momento de declararse la huelga. Censura las huelgas generosas impremeditadas de Valladolid y Valencia.

Estima nefasta la huelga ferroviaria del Norte. Considera una candidez el calor que se prestó a la asamblea de parlamentarios.

Declara que el Comité no debió ir a la huelga sin preparación. Condena la actuación de la Federación ferroviaria de los Sindicatos del Mediodía y de Cáceres y Portugal

Conferencia interesante

-Tú por aquí, Alfonso de Más? -Sí hombre, sí. Me parece que ya era hora de volver a los patrios lares de mi maestro! -Eso, no tiene duda. Pues la verdad es (y no te ofendas, Alfonso) que antes se decía que hasta los gatos querían zapatos. Y ahora tendremos que decir que hasta los zapateros quieren veraneos... -Bueno, y cuéntame, ¿qué ha ocurrido en mi querida patria chica, durante mi ausencia? -Te contaré. Ha habido manifestaciones, porque los comestibles están muy caros, y ya ni alfalfa podemos comer los pobres. Pero el Alcalde lo solucionó muy bien; tanto que la gente se muere como chinchas de la enfermedad reinante, pero se ha comprobado que de hambre no ha sido ninguna de las defunciones. Y en prueba de ello se le ha condecorado al Alcalde... -Bien hombre, bien; ¿cuanto me alegro! -También hemos tenido huelgas... -Ah, pero fué aquí donde los barrenderos se sublevaron por no querer ir de gorra?? -Parece, Alfonso, que vuelves de Castilla más tonto de lo que te fuiste. A ver, ¿qué calle de Murcia, te ha dicho a tí que aquí hay barrenderos; ni de dónde has podido tú deducir que a los murcianos no les gustasen las gorras??...

¿Qué pasa en Totana? Un señor de horca y cuchillo

Vamos a referir un caso que nos ha llenado de estupefacción y que demuestra el dejo africano que existe en algunos de los individuos de nuestro pueblo español. Afortunadamente, asiduo lector, Totana no es lo que vas a leer; Totana es un pueblo cultísimo, laborioso y de lo más honrado que puedes ver; pero esto no quita para que allí, como en todas partes, haya tontos que aún creen que estamos como cuando los moros nos gobernaban. Deseoso EL LIBERAL de dar una información del estado sanitario de la provincia para llamar la atención de las autoridades había recibido datos de los Registros civiles, y algunas noticias particulares. Con respecto a Totana dijimos: «Mortalidad alarmante.—Por los campos está muy extendida la gripe ocasionando mortalidad.—En el pueblo no se extiende mucho ni tiene virulencia.» Esto decimos en nuestro número del viernes 4 del corriente, y esto hemos dicho sobre poco más o menos de muchos pueblos de la provincia, y de fuera, y esto están diciendo todos los periódicos de España de todas las provincias, y esto están diciendo los periódicos extranjeros de sus respectivas naciones. ¿Quiéren más los tontos, afortunadamente muy pocos, muchos menos que en otras partes, de Totana? Pues aún hay más. En nuestro número del día siguiente sábado decíamos: «En Totana se preparan a defenderse de cualquier infección que pueda llegarles de fuera, pues estando ellos limpios de esas enfermedades verdaderamente epidémicas, se disponen a comprar estufa y aparatos de desinfección, y a establecer un lazareto para los que lleguen del extranjero o de cualquier otro punto español infectado.»

que al frente de él haya hombres de ecuanimidad y de espíritu moderno y no ¡obcecados que con su atolondramiento puedan llevar a malos trances la dirección de los intereses generales. Ponemos a la disposición del señor Sánchez las columnas de EL LIBERAL, y no olvide dicho señor que en este periódico se han publicado muchos artículos pidiendo merecidas mejoras para Totana. No hace mucho tiempo pedíamos para Totana la construcción de un canal que partiendo del río Guadalentín, en los linderos con el término de Lorca, regara las fertilísimas tierras de La Canal; otro canal que regase las Quebradas, el Cuadrejón y todos los campos de la parte del pueblo; otro canal que regase el Paretón y todos los terrenos que están debajo de la carretera de Mazarrón. Últimamente, en un plan general de abastecimientos de aguas potables incluíamos a Totana como la primera en ser abastecida, pues decíamos que se tomaran las aguas del proyectado pantano de Taibilla, que será un pantano tres veces mayor que el de Lorca, y que esas aguas, en vez de irse todas al río Segura, se saquen por un canal que entre por la Paca de Lorca, y de aquí a Totana por la parte alta de este pueblo. Constantemente hemos defendido aquí los intereses generales de la producción y de la exportación de Totana, y seguiremos defendiéndolos porque son altamente merecedores de alabanza. Seguramente que el señor Sánchez Plazas no ha tenido en cuenta todas estas cosas para hablar de EL LIBERAL en la forma que lo ha hecho, no existiendo motivo alguno de queja. Y ahora hacemos una pregunta a dicho señor: si tan celoso es usted de los intereses del pueblo de Totana, ¿por qué el mismo viernes en que apareció esa noticia que usted creyó perjudicial no nos escribiste rectificándolo, o acudió a un amigo nuestro a quien otras veces ha acudido usted para estas cosas? ¿Por qué dejó usted transcurrir los días sin rectificar lo que creyó rectificable, y que en realidad ya estaba aclarado, puesto que ya se había dicho en EL LIBERAL, de que Totana estaba limpia y quería conservarse limpia? Porque usted solo ha perseguido molestar a quien siempre ha demostrado interés por Totana; porque usted ha querido desvirtuar el sentido de las cosas en beneficio de su interés político, señor Sánchez, y con los pueblos y con la opinión no se puede jugar en esa forma.

Para terminar.-La salud pública

EL LIBERAL se complace en aclarar otra vez lo que ya tiene aclarado desde el sábado: que en Totana no existe, ni ha existido enfermedad alguna sospechosa, excepción hecha de la gripe que se padece en España toda, y que en este pueblo tiene un carácter de gran benignidad debido a que es esta tierra de su natural muy saludable, tanto que es elegida como refugio de muchos enfermos crónicos. Y mañana continuaremos con este y otros asuntos que interesan. Mientras tanto, aquí esperamos por los caminos de la caballerosidad.

La dimisión de un diplomático

Madrid 9.—A las 9 n. Los periódicos continúan comentando la dimisión del embajador de la Argentina señor Avelleda. Confían en que no se confirmará. Le elogian por sus excepcionales dotes y por ser amigo sincero de España.

La salud pública

Madrid 9.—A las 9 n. La «Gaceta» publica una real orden de Cambó diciendo que en vista de las circunstancias porque atraviesa España con motivo de la epidemia, creyendo en la Inspección general de Sanidad que el mayor peligro para desarrollarse la epidemia, es por natural acumulación del pasaje que depende del embarque de emigrantes, dispone que se suspenda temporalmente la emigración por los puertos de la península que estén autorizados para ello.

La visita a los cementerios

El alcalde de Madrid señor Silvela, atendiendo al estado sanitario, ha prohibido que se celebre la acostumbrada visita a los cementerios en los días 31 de Octubre y uno de Noviembre.

Conferencia interesante

-Tú por aquí, Alfonso de Más? -Sí hombre, sí. Me parece que ya era hora de volver a los patrios lares de mi maestro! -Eso, no tiene duda. Pues la verdad es (y no te ofendas, Alfonso) que antes se decía que hasta los gatos querían zapatos. Y ahora tendremos que decir que hasta los zapateros quieren veraneos... -Bueno, y cuéntame, ¿qué ha ocurrido en mi querida patria chica, durante mi ausencia? -Te contaré. Ha habido manifestaciones, porque los comestibles están muy caros, y ya ni alfalfa podemos comer los pobres. Pero el Alcalde lo solucionó muy bien; tanto que la gente se muere como chinchas de la enfermedad reinante, pero se ha comprobado que de hambre no ha sido ninguna de las defunciones. Y en prueba de ello se le ha condecorado al Alcalde... -Bien hombre, bien; ¿cuanto me alegro! -También hemos tenido huelgas... -Ah, pero fué aquí donde los barrenderos se sublevaron por no querer ir de gorra?? -Parece, Alfonso, que vuelves de Castilla más tonto de lo que te fuiste. A ver, ¿qué calle de Murcia, te ha dicho a tí que aquí hay barrenderos; ni de dónde has podido tú deducir que a los murcianos no les gustasen las gorras??...

# LA EPIDEMIA EN MURCIA

## El bando del Alcalde

Don Ceferino Pérez Marín, abogado, catedrático y alcalde constitucional de Murcia.

Hago saber: Que con motivo de la enfermedad epidémica que actualmente nos aqueja en la localidad, es absolutamente imprescindible necesidad poner enérgicos remedios al lamentable estado de nuestra higiene pública y evitar, por todos los medios, ciertas costumbres harto abusivas, impropias de una urbe culta y de la convivencia social en una capital de la categoría de Murcia.

Por la casi totalidad del vecindario se infringen a cada paso con una sensible inconsciencia los más rudimentarios principios de higiene urbana. Estos males que en circunstancias normales revelarían por lo menos una vergonzosa desidia o ineducación cívica, ahora serían realmente criminales y esta Alcaldía está resuelta en beneficio de la salud de todos a no consentirlo, pese a quien pese, y sea quien quiera el infractor del precepto higiénico.

Sin la eficaz colaboración del vecindario, es empresa irrealizable la de corregir estos vicios inveterados; la ignorancia de muchas gentes para cuanto se refiere a los más elementales principios higiénicos hay que vencerla resueltamente, destruyendo a la vez con acrada firmeza esa resistencia perniciosamente a todo lo que signifique inspección por parte de la autoridad.

En su vista esta Alcaldía se propone, inflexible, hacer cumplir con todo rigor los artículos que a continuación se expresan de las Ordenanzas y cuya infracción se perseguirá y castigará con el máximo de multa, que autoriza la ley.

### Artículos de las Ordenanzas

Artículo 130.—Queda prohibido arrojar a la calle cortezas de frutas, cascos de cristal, alfarerías o cascos de porcelana, y en general cualquier objeto que pueda molestar a los transeúntes u ocasionar desgracias.

Art. 386.—Los escombros que resulten de las demoliciones u otras obras, y no sirvan a su dueño, no podrán ser arrojados sino en el paraje que se indique por el arquitecto municipal, que será donde lo exija la composición de calles; a cuya disposición deberán sujetarse los demás arquitectos y maestros de obras.

Art. 394.—Los dueños de los puestos que dentro de la población ni en sus barricos, se coloque por fuera de los balcones o ventanas, tendedores para enjugar las ropas lavadas, ni mucho menos que se establezcan cuerdas para el mismo objeto en las plazas o calles, debiendo situarse precisamente en las azoteas, miradores, patios o en cualquiera otra pieza en el interior de las casas.

Art. 396.—Tampoco se permitirá que dentro de la población ni en sus barricos, se coloque por fuera de los balcones o ventanas, tendedores para enjugar las ropas lavadas, ni mucho menos que se establezcan cuerdas para el mismo objeto en las plazas o calles, debiendo situarse precisamente en las azoteas, miradores, patios o en cualquiera otra pieza en el interior de las casas.

Art. 397.—También se prohíbe limpiar los carruajes o caballerías en las calles y plazas.

Art. 398.—La limpieza de pozos, cloacas, sumidores y desagües de las casas, deberá verificarse desde las doce horas de la noche, hasta el amanecer, y los dueños e inquilinos de los edificios donde aquella se verifique, tendrán obligación de hacer extraer de la ciudad la inmundicia que produzcan, antes de las cinco de la mañana, en los meses de Mayo a Octubre inclusive, y antes de las siete de la misma en el resto del año, con estricta sujeción a las licencias que deberán obtener de la autoridad del señor alcalde. Los encomendados de dichas servidumbres se practicarán también de noche y a las mismas horas señaladas para la limpieza, procurando dejar recompuesto el piso y sujetadas las baldosas o adobe que se hayan levantado, sin demora alguna, bajo la responsabilidad de lo que se inutilice por rotura u otra causa.

Art. 434.—El dormitorio o aposento, donde falleciere un enfermo de mal reputado por contagioso, se picará y blanqueará por cuenta del inquilino, regándose la habitación con cloruro u otro específico desinfectante.

Art. 435.—Será obligación del facultativo que hubiere asistido al enfermo, prescribir a la familia la adopción de las medidas consignadas en el artículo anterior, dando parte a la autoridad si...

Art. 433.—Todos los profesores de Medicina y Cirugía, residentes en el término municipal, deberán dar parte a la Alcaldía de cualquier enfermedad sospechosa que observaren.

Art. 434.—El dormitorio o aposento, donde falleciere un enfermo de mal reputado por contagioso, se picará y blanqueará por cuenta del inquilino, regándose la habitación con cloruro u otro específico desinfectante.

cos de Beneficencia municipal son los encargados de velar con toda severidad por el cumplimiento exacto de las prescripciones de las Ordenanzas, y el jefe de la guardia municipal, individuos de la misma y los agentes todos de mi autoridad denunciarán las infracciones que fueran observadas para exigir rigurosamente a sus autores las responsabilidades a que hubiere lugar.—Murcia a 7 de Octubre de 1918.—El alcalde, Ceferino Pérez Marín.

## El estado sanitario

### Intervención municipal de Sanidad

Los datos que a continuación se detallan no son completos por faltar la parte facultativa de los médicos que no se expresan en la siguiente relación: Individuos atacados de gripe, según los partes recibidos, el día 8 de Octubre.

### Beneficencia municipal

- Primer Distrito del Campo. Doctor Cano: Sin parte.
- Segundo Distrito id. Doctor Serrano. 6 invadidos.
- Tercer Distrito id. Doctor López Ambit: 16 invadidos.
- Cuarto Distrito id. Doctor Ayuso. 14 invadidos.
- Quinto Distrito id. Doctor Palazón. Sin parte.
- Sexto Distrito id. Doctor Salgas. 4 invadidos.

### Huerta

- Primer Distrito. Doctor Almela. Sin parte.
- Segundo Distrito. Doctor Martínez Torres. Sin parte.
- Tercer Distrito. Doctor Gallego. Calles de Torres, 50; Montegudo, 10; Puente de Brujas, 20; Puente Tocinos, 12 invadidos. Defunciones, 1.
- Cuarto Distrito. Doctor Bastarreacha. Santomera, 5; Huerta, 8; Esparragal, 4 invadidos.
- Quinto Distrito. Doctor Conejero. Nondurmas, 3 id.
- Sexto Distrito. Doctor Aroca. Sin parte.
- Séptimo Distrito. Doctor Usón. Beniján; 4 invadidos.
- Octavo Distrito. Doctor Flores. En todo su Distrito, 90 invadidos.

### Campo

- Primer Distrito. Doctor Pravia. Los Martínez, 4 invadidos.
- Segundo Distrito. Doctor Gómez Ortega. Corvera, 19 id.
- Tercer Distrito. Doctor Valera. Sin parte.
- Cuarto Distrito. Doctor Egea. Sin parte.

Resumen de los atacados en enfermos pobres del término municipal: Murcia, 40; Huerta, 215; Campo, 23. Total, 278.

### Asistencia facultativa particular en Murcia

- Doctor Hernández-Ros, 11 invadidos.
- Doctor Albaladejo, 7 id.
- Doctor López Ambit, 55 id.
- Doctor Guillamón, 10 id.
- Doctor Bastarreacha, 6 id.
- Doctor Martínez Ladrón de Guevara, 9 id.
- Total, 98 invasiones.

### Huerta

- Doctor López Ambit, 5 invadidos.
- Doctor Guillamón, 7 id.
- Doctor Martínez Ladrón de Guevara, 3 id.
- Doctor Escudero, 8 id.
- Total, 23 invadidos.
- Resumen: Murcia, 138; Huerta, 238; Campo, 23. Total, 399.

### Defunciones el día 8

Juzgado de San Juan.—De gripe 7, enfermedades comunes 7, tífus exantemático 1.

Juzgado de la Catedral.—De gripe 1.

### Estufa de desinfección

Desinfecciones practicadas el día 8: 4 de gripe, 1 de tuberculosis y las alcantarillas de la Plaza de las Balsas.

Por esta Inspección Sanitaria se han dado las órdenes para que sean quemadas las ropas del muerto por tífus exantemático Emilio Ruiz.

El señor Martínez Ladrón de Guevara, encargado de la Inspección Sanitaria como presidente de la Comisión Municipal, nos ruega hagamos público al vecindario que cuando tenga conocimiento de algún caso sospechoso de enfermedad, bien porque carezca el enfermo de asistencia facultativa o por negligencia de la familia o cualquier otro caso que pueda producir el contagio, lo denuncie a esta oficina para que se ponga el remedio inmediatamente, bien con el envío del médico municipal o la Estufa de desinfección, según los casos.

Aplaudimos esta determinación del señor Ladrón de Guevara.

El pronóstico de la enfermedad reinante en Murcia es de carácter benigno.

Se hace público esta manifestación de los partes recibidos de los centros...

cultivos para tranquilidad del vecindario.

## Injustas desigualdades

Es plausible que cuando una epidemia amenaza la salud de un vecindario, los encargados de velar por la higiene pública tomen todas las medidas prudentes que aconseja una buena y eficaz profilaxis. Pero entendidos que, en estos casos, las disposiciones a dictar deben meditar muy reflexivamente para evitar perjuicios, y cuando se lleve a la práctica una resolución es porque ésta ha sido el fruto de un detenido estudio y hasta de una deliberación concreta y terminante, no de un técnico, sino de varios técnicos.

Y decimos esto porque como desde el primer momento los dictámenes facultativos no eran alarmantes y comparando estadísticas el número de las defunciones no se había alterado; produjo gran alarma y no menos extrañeza el consejo dado por una sola autoridad técnica a la primera autoridad civil para que se ordenase la inmediata clausura de los Centros docentes y de los coliseos en actuación.

Hubiera sido más acertado y discreto el imponer a esos Centros, como primera medida, una desinfección radical y garantida, antes de llegar a ese cierre parcial y hasta precipitado, a nuestro entender? Si hubo motivo para clausurar esos Centros indicados, el orden debió ser extensiva para todos los demás en que se congrega público. Mas para evitar esas medidas tan radicales y de forma tan parcial, consideramos, como decimos, que esas determinaciones deben llevarse a la práctica después de haber oído, no a una sola autoridad facultativa, sino a consecuencia de una deliberación y de un acuerdo dictaminado por una Academia de Medicina, aun cuando este procedimiento rompiera los moldes del engranaje oficial.

## ALICANTE

### La salud pública

Ha vuelto a recrudescer la epidemia gripal.

Seguramente influye mucho en ello el tiempo. Durante estos dos últimos días se ha elevado sensiblemente la temperatura y al mismo tiempo se ha observado un notable aumento de invasiones: ayer se registraron más defunciones que de ordinario.

Las autoridades extreman las precauciones.

Las noticias llegadas hoy de los pueblos de la provincia no son mejores.

La epidemia gripal había venido desarrollando en Almoradí, durante el mes de Septiembre, en forma benigna. Pero desde los primeros días de Octubre ha adquirido proporciones enormes.

Hasta ahora, desde que comenzó el mes, van registradas mil quinientas invasiones y veinte defunciones.

La Junta local de Sanidad ha adoptado algunas medidas para contener el mal.

Sólo existen allí dos médicos titulares y éstos son insuficientes para atender tan enorme número de atacados.

Las autoridades locales reclaman la presencia del Inspector provincial de Sanidad.

En Campello hubo ayer 16 invasiones y tres defunciones.

En Altea 23 invasiones y dos defunciones.

En Sax 10 invasiones y una defunción.

Se ha publicado un número extraordinario del «Boletín Oficial del Obispado con instrucciones profilácticas a los párrocos de la Diócesis para la aplicación de las mismas en las iglesias.

Se indica entre ellas que las pilas de agua bendita sean sustituidas por unos tubitos de cristal que dejen escapar el líquido gota a gota.

De este modo habrán de tomarla los fieles.

Dichas medidas ha proporcionado elogios al obispo.

### La Cámara de Comercio

Ha quedado reconstituida la Cámara provincial de Comercio, Industria y Navegación, en la forma siguiente: Presidente: D. Antonio Pérez Pérez. Vicepresidente: D. Miguel Guardiola Cernuda.

Tesorero: D. José Bauzá Soler. Contador: D. Angel Taboada Lugaes.

Miembros: D. Cristóbal Roman Zandrieta, D. Adolfo Reus Ventura, don Francisco de P. Soto, D. Juan Más Pacheco, D. Alfredo Martínez Valero, don Dimas Navarro Cantó, D. Antonio García Soler, D. José Riera Caselles, D. Andrés Caparrós Fernández, don Juan Guillén Pedemonti, D. Juan M. Mezías, D. Ricardo Madrid Arias, D. Antonio Vidal Mira, D. Joaquín Román Bañón, D. Joaquín Díaz Pérez y D. Gabriel Ravello Sánchez.

### El siniestro ferroviario

Del siniestro ferroviario ocurrido ayer en las proximidades de San Vicente alcanza una gran responsabilidad a la Compañía de M. Z. A.

Cierto que la precipitación de los pasajeros fué causa principal de las desgracias personales. Con una poca serenidad nada en tal sentido habría que lamentar. Todas las víctimas del suceso se produjeron las heridas al arrojarse a la vía unos metros antes del lugar donde el tren se detuvo, pero...

La Compañía incurrió en la imprudencia de incluir en el convoy una carga de materias inflamables y eso no está permitido en los trenes destinados también a la admisión de viajeros.

La formación del convoy siniestro no deja lugar a dudas: acompañarlo la máquina con coches para viajeros a continuación, luego los vagones de mercancías y después más coches para servicio de viajeros.

Los que ocupaban el coche inmediato a los vagones incendiados observaron una gran humareda.

No les produjo alarma: atribuyéronla a la mala calidad del carbón utilizado en la máquina. Y la conversación se generalizó en censuras a la Compañía.

Poco después, como aumentaba el humo y se hacía irrespirable el ambiente, cerraron las ventanillas.

A pesar de todo se asfixiaban. Un viajero decidióse a abrir una de dichas ventanillas.

Y una explosión de fuego le hizo retroceder instintivamente: la explosión fué de que se hallaba ardiendo el vagón.

No fué menester más: todos los que se encontraban en aquel coche se lanzaron a la vía llenos de pánico.

Los heridos fueron auxiliados en el lugar del suceso por el médico de la compañía señor España y por el de San Vicente señor Alós.

El siniestro ocurrió a unos 200 metros de la estación de dicho pueblo. Doña Concepción González Blanquet y D. Antonio Perol García, que se encuentran en el hospital civil de esta capital, siguen en igual estado de gravedad.

### Noticias

Ha sido nombrado oficial primero de secretaría en el Ayuntamiento de Creventillo don Francisco Lleó Pérez.

Ha llegado a esta capital el exsecretario de Instrucción pública don José Jorro Miranda.

Las autoridades han sido informadas de que en Larache ha fallecido Manuel Fernández Toledo, natural de Alicante.

Se encuentra enferma la hija de nuestro estimado amigo don Antonio Jorge Vizaixa.

Desémosle a la joven enferma un pronto y total restablecimiento.

Pintado por don Heliodoro Guillén se ha recibido en el Ayuntamiento el retrato de don Gaspar Beltrán, alcalde que fué de esta capital.

Ha dejado de existir la señorita Josefina Rodrigo, hermana del baritono don Gaspar Rodrigo y prima de nuestro compañero en la Prensa don Manuel López Rodrigo.

La señorita Josefina Rodrigo era por sus bondades muy apreciada en esta capital.

Su muerte ha sido muy sentida. Nos asociamos al duelo de la familia. —9 Octubre.

## AGUILAS

La epidemia. Aguilas 9.—A las 9 n.

La epidemia se halla en igual estado. Han sido atacados hoy 12. Defunciones ha habido 2.—Miras.

## LA POLITICA DEL MAUSER

## A tiros con el pueblo

Los obreros reclamaron con energía fueran puestos en libertad varios jornaleros que habían sido detenidos arbitrariamente el día anterior por orden del alcalde.

Tan amenazadora fué su actitud, que la guardia civil disparó repetidas veces sobre la multitud.

Resultaron cuatro muertos, incluso una mujer, y bastantes heridos; algunos de gravedad.

De los civiles no resultó ningún muerto, ni siquiera un herido.

Reina enorme excitación, temiéndose la repetición de los sucesos.

## GIJÓN

Ha quedado solucionada la huelga de los ferroviarios de Langreo, que fué secundada por los mineros.

Los obreros han conseguido sus aspiraciones. Mañana reanudarán los trabajos.

## JUMILLA

2.700 atacados. Por noticias fidedignas que recibimos de Jumilla sabemos que en aquella importante población existen 2.700 atacados de la enfermedad reinante.

Afortunadamente parece ser que la epidemia no reviste caracteres de gravedad, no siendo las defunciones en número sensible.

## ALHAMA

## El pueblo más castigado de la provincia

### Tras larga ausencia

Si, tras tanto tiempo de estar fuera de la tierra, miro con verdadero placer el moruno y derruido castillo, fiel y eterno centinela, a cuyos pies se extiende este pueblo; veo con cariño la torre de la iglesia, las casas tan conocidas, las palmeras, los naranjos, todo, todo cuanto forma el conjunto de la patria chica abandonada por larga temporada que es un minuto en el correr de la vida. Y ¿qué es lo que encuentro? ¿Qué ha sucedido en este espacio de tiempo?

Al coger la pluma, no sé si tomarlo a broma o a hablar en serio. Muchos amigos ven una solución con mi llegada, para cortar el invisible mal que implacable siega las más tiernas vidas de la juventud que alegra la monotonía de los pueblos pequeños; el abuso de los desaprensivos y la ineptitud e incuria de los llamados a poner coto a la avalancha de acaparadores de cuanto pueda servir de explotación en los tristes días que atravesamos. Otros, creen que paré la milésima lanza en pro de los desvalidos, y los más, que todo cuanto haga será estéril, ya entado por parte de las veces que he...

Sin embargo, así a trueque de no conseguir nada, aun sabiendo a ciencia cierta de que las cosas han de seguir por los mismos derroteros, no ya por dar gusto a los que así piensan, sino por conciencia, por humanidad, habré de decir algo de lo que aquí pasa, pese al Comercio, y a cuantos perjuicios pueda ocasionar, siempre que sólo sea en la parte económica y con beneficio en la personal.

Por eso, digo: no sé si tomarlo en serio o en broma. Porque se haya enterrado en un pia trece personas no contando el Berro y Cañadas, que existen más de quinientos atacados en el caso de la población y lo poco que pueden atender dos médicos, dos héroes que estenuados por la fatiga del excesivo trabajo, sin poderse tener de pie, sin dormir ni descansar ni entregarse seguramente hasta caer, quizá para no levantarse. Que mueran cada día que pasa cinco, seis o siete individuos de los más jóvenes y robustos. Que haya varias casas donde en una misera habitación habiten cinco atacados. Que se sepa donde ha habido que quitar un muerto para dejar libre la cama a dos vivos. Que no se hayan destinado sitios para lavar las ropas de los infestados. Que haya una balsa dentro del pueblo cuyo pestoso cieno ha sido sacado y dejado en la orilla sin echar...

El resultado ha sido brillante de dos individuos solamente: renzo Rubio y don Vicente V. recogido en cincuenta pesetas. Pero que de los cincuenta y el que dió doscientas.

Estos fondos son exclusivos para que los médicos dichos: quin Lorenzo y don Leopoldo dez, para quienes habrá de una recompensa en unión de un párroco don José Sánchez, los distribuyan a los que para dar una taza de caldo a sus...

Y ya seguiremos dando datos...

ROQUE SAN...

En Santa Eulalia, en la misa de los domingos por la tarde a las 8 y media.

En Santa Ana, en la misa de los domingos por la tarde a las 8 y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

le desinfectante alguno hasta por el sol. Que la libra de ta por supuesto, esté a 140 no haya para abastecer a los enfermos. Que la gallina también a tres pesetas la libra que encargarse la noche antes tando el dinero, no alcanzando va por la mañana. Que to vea y se tolere sin protestar mente por las personas sanas Dios que valía más tomarlo...

Creo que ha estado aquí inspector de Sanidad declarando pontáneamente que éste era más castigado de la provincia España. ¿Por qué no se ha pues, en mandar recursos? ¿Por qué no se mandan recursos? ¿Por qué no se mandan recursos que ayuden a los que podrán visitar enfermos de probo trabajo diario.

Las medidas tomadas hasta ahora de que no toquen las camas de los enfermos, ni ninguno de los enfermos, no alarma más, pero medio de los contar por esto un popular los quintuplica, contraproducente. Lo único bueno, lo que merece elogio, pero sincero y leal, es la gestión por una comisión particular de los señores don Pablo Zañ Pedro Cánovas, don José don Pedro Romero, don Juan y don Juan Mellado Morales, huevos y gallinas a los pre capital, que porque ellos han formado una lista de pués diéndoles socorros.

El resultado ha sido brillante de dos individuos solamente: renzo Rubio y don Vicente V. recogido en cincuenta pesetas. Pero que de los cincuenta y el que dió doscientas.

Estos fondos son exclusivos para que los médicos dichos: quin Lorenzo y don Leopoldo dez, para quienes habrá de una recompensa en unión de un párroco don José Sánchez, los distribuyan a los que para dar una taza de caldo a sus...

Y ya seguiremos dando datos...

ROQUE SAN...

En Santa Eulalia, en la misa de los domingos por la tarde a las 8 y media.

En Santa Ana, en la misa de los domingos por la tarde a las 8 y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

En San Esteban (Misericordia), a las seis y media.

# NOTICIAS

Se encuentra enfermo de alguna gravedad, don José Díaz Torrecilla, hermano político de nuestro amigo el habilitado del Juzgado de San Juan, don Isidro Salas.

Por encargo de la af涕ida viuda, hijos, madre, hermanos y demás familia de nuestro querido amigo don Patricio Martínez Revete, damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su justa pena y han asistido a su entierro.

Con tan triste motivo, les reiteramos nuestro pésame.

Se encuentra enferma de algún cuidado la esposa de don Angel Viudes Guirao.

Se encuentra restablecida de la grave enfermedad que ha padecido la distinguida esposa de nuestro querido amigo el secretario particular del gobernador civil don Luis Saavedra.

Le ha sido practicada una operación quirúrgica al oficial de la Sección de Instrucción pública de este gobierno, don Emilio Laquina.

A consecuencia de la enfermedad reinante se encuentra en cama la señora doña Carmen Jiménez, esposa de nuestro querido amigo el exalcalde de esta ciudad don Tomás Palazón.

Continúa mejorando de su grave enfermedad nuestro querido amigo don Manuel Pérez de Lema.

Deseamos al paciente rápida y completa mejoría.

COMPRO piano usado. Razón: Académica. Caballero. Apóstoles, número 7, Murcia.

Señalamientos en Audiencia para el día 10 de Octubre. Juicios orales. Causas de la Catedral, por hurto, contra Salvador García y otros y Gregorio Salar.

Letrados, señores Fontes y Guirao, procurador, señor Baeza. Otra de Cartagena, por lesiones, contra Antonio Mata.

Letrado, señor Sánchez Solís. Sección segunda.—Juicios por jurados. Una causa del Juzgado de San Juan, por expedición de moneda falsa, contra Diego López y otro.

Letrados, señores Llano, Balboa y Soler; procuradores, señores Salvat, Arroniz y Rivera.

Juicios orales. Una causa del juzgado de La Unión, por hurto, contra Nicolás José Venancio.

Letrado, señor Baró, procurador, señor Lapuente.

El jefe de la guardia municipal señor Larcavel, ha decomisado al dueño del establecimiento de ultramarinos de la calle del Conde del Valle de San Juan, 380 gramos de lozaniga por estar prohibida su venta, quedando depositada en esta Jefatura.

Por el Arriendo de Contribuciones se convocan a los gremios para los siguientes días y horas:

Día 14 de Octubre.—A las 10, Tiendas de comestibles; a las 11, Tiendas de abacería; a las 12, Bodegones y figones.

Día 15.—A las 10, Tiendas de aceite y vinagre; a las 11, Farmacéuticos; a las 12, abogados.

Día 16.—A las 10, Procuradores; a las 11, Barberos; a las 12, Hornos de pan con venta.

Día 17.—A las 10, Sastreía la medida.

acompañado de su distinguida familia ha regresado de sus posesiones de Riquelme don Adrián Perona.

Se hallan enfermos don Santiago Castillo y sus hijas Carmencita y Marina.

Les deseamos una pronta mejoría.

# LA CUESTION POLITICA

## Las consultas.—La solución del problema.—El estado de Dato.—Declaraciones de Melquiades Alvarez.

POR TELÉGRAFO

### Lo que dice Melquiades Alvarez

Madrid 9.—A las 2 t. Interrogado Melquiades Alvarez sobre la situación política ha manifestado que cree seguro se apurará la situación hasta llegar a la aprobación de los presupuestos.

No llegándose a esto, algún partido viejo se encargará de poder legalizar la situación económica. Ha desmentido don Melquiades que piense apoyar a un Gobierno de las izquierdas, facilitando un amigo para que ocupe la cartera de Instrucción.

**Impresiones** Las impresiones transmitidas desde Segovia por los periodistas que acompañaron a los ministros, dicen que opinan que la crisis será total, no parcial.

Habiéndose roto el compromiso, no existe unidad.

**Dice Romanones** Romanones piensa igual. Dice que el ideal sería limitar la crisis, pero que la realidad es otra.

No cree el conde que pueda resolverse la situación hoy. **Groizard y Villanueva** Parece que Groizard y Villanueva contestaron por telégrafo a la consulta que les pidió el rey sobre la crisis aconsejando que debe continuar el actual Gobierno.

**Dato y los ministros** Madrid 10.—A las 1 m. Al saber Dato que iban a verle todos los ministros, se levantó con objeto de recibirlos.

El ministro de jornada conversó con todos durante media hora. Manifestó que le perjudicaba el aire del mar para el restablecimiento de su dolencia.

### Las consultas Romanones

Las consultas empezaron a las tres de la tarde. El primero que llegó a Miramar fue Romanones.

Este permaneció en la Cámara regia cerca de una hora. A la salida fue interrogado por los periodistas.

Manifestó que se había limitado a exponer al rey su opinión llana y concretamente sobre la solución de la crisis. Cree que debe encargarse a él de la cartera de Instrucción pública juntamente con la de Gracia y Justicia, continuando los demás ministros en sus puestos respectivos.

Añadió que Dato había dado un alto ejemplo de patriotismo. Cree que los ministros se irían esta noche a Madrid sin billete de vuelta. Agregó que era preciso resolver la crisis con la presencia de Dato, que juzga imprescindible.

**Besada** A las cuatro menos cuarto llegó Besada a Miramar. Salió a las cinco menos veinte. Manifestó que había expuesto al rey las ventajas y los inconvenientes de la continuación del actual Gobierno y la constitución de otro nuevo.

Terminó poniéndose completamente a las órdenes de la corona.

**Conferencia** Cambó estuvo conferenciando con Ventosa por teléfono desde el Gobierno civil.

**A enterar a Dato** Besada se dirigió desde Palacio al Ministerio de jornada, enterando a Dato del resultado de la consulta con el rey.

**A verja Maura** Alhucemas y Cambó, después de estar en Palacio, acudieron al domicilio de Maura a enterarle de que continuaba el mismo ministerio.

Cambó dijo que no debían adelantarse juicios.

**Maura a Palacio.—La solución** A las seis de la tarde subió nuevamente a Palacio Maura, llamado por el rey.

A la salida manifestó que había quedado solucionada la crisis, confirmando al rey los poderes.

El presidente se encargará de la cartera de Gracia y Justicia, pasando a Instrucción pública Romanones.

Como continúa el Gobierno formado por los mismos ministros, no es necesario que éstos presten nuevo juramento, prescindiéndose de este acto.

Tampoco jurará la cartera de Gracia y Justicia, Maura, por encargarse de ella interinamente.

**Consejo de ministros** Se ha convocado a Consejo de ministros para mañana, cursándose las órdenes oportunas para que vengan a San Sebastián Ventosa, Marina y Miranda.

### EN MADRID

#### Noticias pesimistas

En las primeras horas de la tarde circularon noticias pesimistas acerca del estado de Dato.

Como los telegramas de San Sebastián no lo confirmaban, algunos diputados conservadores se pusieron a hablar con San Sebastián.

Los comunicaron que Dato ha pasado la noche última bastante intranquilo por encontrarse con algo de excitación nerviosa.

Los ministros llegados de Madrid se limitaron a saludarle.

#### Negando una entrevista

Melquiades Alvarez ha desmentido las declaraciones que sobre la actitud de Alba se le atribuyen en «El Imparcial».

Melquiades, cuyas simpatías hacia cuanto contribuya a la cultura pública es bien conocida, no se ha ocupado en absoluto de la última crisis, ni los motivos que la han originado.

No ha estimado oportuno hacerlo por carecer de todos los elementos de juicio necesarios para fundar opinión, pero en ningún caso le hubiera hecho en la forma que le atribuye «El Imparcial» al juzgar la dimisión del ministro de Instrucción.

Melquiades ha escrito al director de dicho periódico pidiéndole rectificación de las declaraciones que son apócrifas.

#### La Asociación nacional del Magisterio

Madrid 9.—A las 11 n. La directiva de la Asociación nacional del Magisterio, se ha constituido en Madrid con carácter permanente hasta que la formación del nuevo Ministerio permita gestionar y resolver lo más ventajosamente posible el magnífico asunto de las plantillas del personal de maestros.

La junta ha acordado recomendar a los maestros de provincias eviten toda expresión de disgusto y no hagan manifestaciones de ningún género sobre el asunto, hasta que reciban las instrucciones concretas que les serán enviadas en breve.

#### Entrega a Alba de las insignias de una cruz

Una comisión de maestros vascongados, presidida por el exdirector general de primera enseñanza, Altamira, ha visitado a Alba para entregarle las insignias de la Gran Cruz de Alfonso XIII, que le fue otorgada durante la etapa en que desempeñó por vez primera la cartera de Instrucción pública.

Entonces logró incorporar los maestros vascongados al escalafón general, y estos, en prueba de gratitud, acordaron regalar dichas insignias al ministro.

Estas han sido adquiridas por suscripción entre los maestros.

En el acto de la entrega, la comisión enalteció los servicios prestados por Alba a la cultura nacional.

#### Declaraciones de Lerroux

Comunican de Barcelona que el jefe del partido radical ha declarado que, no estando justificada la formación de este Gobierno por otro motivo que por el meollo de salvar la dinastía y el trono, no la patria rodeada de peligros, estima perfectamente lógico—en el supuesto de que el trono se haya salvado—el planteamiento de la crisis.

Lo que le extraña es que no se haya producido antes.

En previsión de los acontecimientos internacionales que están ya culminando, si España se ha de poner medianamente al compás de los países civilizados y en condiciones de merecer la consideración de las potencias el día de la paz, se debe procurar por formar un Gobierno a base de elementos de la izquierda, con una orientación franca y lealmente democrática, pero además, de una tendencia completamente radical, porque radicales son los medios que hay que poner en práctica en nuestro país para salvarle de de una ruina definitiva.

Respecto a la solución de la crisis no quiso dar su opinión, alegando que en país como este es malo el oficio de profeta y se pierde el crédito con mucha facilidad.

### Solución de la crisis

Madrid 9.—A las 6:30 t. (urgente). Ha quedado solucionada la crisis encargándose Maura de la cartera de Gracia y Justicia y pasando el conde de Romanones a desempeñar la de Instrucción.

**Consejo** Mañana se celebrará Consejo de ministros en San Sebastián con asistencia de todos los que componen el Gobierno.

# LA GUERRA

## La contestación de Wilson. Comentarios.—Efecto en la Bolsa.—La proposición de paz rechazada.—Probable contestación de Alemania.

POR TELÉGRAFO

### En la Bolsa

Madrid 9.—A las 9 n. La contestación de Wilson a la petición de paz hecha por los imperios centrales, sobre el armisticio, ha producido gran desorientación en la Bolsa.

Hubo comentarios variados, coincidiendo la mayoría de los comentaristas, en que no está próxima la paz.

Como no obstante se cree que la respuesta de Wilson, no cierra el camino a toda esperanza, el mercado cotizó con firmeza.

Los fondos públicos reaccionaron nuevamente, mejorando la deuda reguladora. Solamente el exterior perdió 10 céntimos.

En los francos y libras, se observó bastante firmeza. En el Corro ha podido observarse gran nerviosidad e indecisión.

### BERNA

#### Alemania contestará inmediatamente

Las noticias que se reciben de Berlín, dan como seguro que Alemania contestará inmediatamente a las preguntas de Wilson.

Según parece, la contestación será en el sentido de que los imperios centrales evacuarán inmediatamente los territorios ocupados, siempre que también lo sean las colonias alemanas que ocupan hoy los aliados.

Además pedirá que en el mismo momento de firmarse el armisticio, cese el biotípico de Alemania comprometiéndose ésta a dar por terminada a su vez la guerra submarina.

Fundamentará Alemania esta petición, en uno de los catorce puntos del programa de Wilson, que trata de la libertad de los mares.

Las impresiones dominantes son hasta ahora optimistas. La respuesta de Wilson se ha interpretado favorablemente.

### BELGRADO

#### El acto de una histérica

Una mujer de 25 años, llamada Loporana Bossi, hizo además de entregar al gobernador militar, al salir de Palacio, una solicitud, sacando un revólver. Gracias a la serenidad del ayudante del gobernador, fué desarmada la mujer antes de que disparara y entregada a la policía.

#### Se trata de una mujer histérica.

### WASHINGTON

#### Discrepancia de la proposición de paz

Se anuncia oficialmente que hay el propósito decidido de no dar contestación por ahora a las proposiciones de paz austriaca.

### La paz en el Senado

Ha comenzado en el Senado la discusión de la proposición de paz de los imperios centrales.

Varios oradores han rechazado la proposición, diciendo que, solo la victoria completa sobre Alemania, forzará a esta a implorar la paz.

### NUEVA YORK

#### Dice la Prensa

Madrid 9.—A las 11 n. Todos los periódicos de Norte América publican artículos atacando violentamente la actitud de Alemania por la hipocrita proposición que ha hecho, pidiendo sea rechazada la Nota referente a la paz.

Exigen que no se entre en discusiones con Alemania sino después de la capitulación sin condición alguna por parte de los Hohenzollern y en su defecto que continúe la guerra hasta el fin.

El discurso del nuevo canciller alemán se considera como conteniendo numerosas pruebas de que habla diplomáticamente aunque pensando aristocráticamente.

### Lo que pide Cumbert

El senador Cumbert ha pedido al Senado que se vote la resolución, consignando antes de concluir un armisticio en el que se obligue a Alemania a desmovilizar el Ejército y la Armada.

Pagar los destrozos ocasionados en las localidades devastadas.

Alemania debe comprometerse a restituir a Francia la Alsacia y la Lorena y cinco mil millones de indemnización que Francia pagó a Alemania en 1871.

### LONDRES

#### Cambrey saquea de

Últimas noticias

Las últimas noticias que se reciben dan cuenta que Cambrey debe estar completamente saqueado.

Parece ser que al paisanaje se le ha dado dos horas para abandonar la ciudad.

Se les permite solamente llevar 200 libras de equipaje de cada casa.

Dejaron atrás gran cantidad de mu-

jes, las cuales fueron violadas por las tropas alemanas.

Las tropas estaban alojadas en los alrededores de la ciudad y a pesar de la prohibición que tenían de no entrar, el general les dió permiso, primeramente a los sargentos, para entrar con el fin de llevarse algún recuerdo.

La naturaleza de los recuerdos queda demostrada con el hecho siguiente: Un soldado ganó setenta libras esterlinas llevando artículos de cobre al cuartel general del regimiento.

También de las iglesias se llevaron toda clase de objetos sagrados.

### Crimen por celos

#### Un hombre moribundo

Madrid 9.—A las 9 n. En la calle de Parada, un hombre llamado Fernando Torres, impulsado por los celos, disparó un tiro sobre su amante la cigarrera María Serrano.

Esta resultó herida en el cuello. Creyéndola muerta, el agresor se disparó un tiro en una sien.

Se encuentra agonizando.

### Quejas del vecindario

Sr. Director de EL LIBERAL. Muy señor mío: Veo que en su ilustrado periódico hace usted un ruego al público para que señale cualquier deficiencia que note en los servicios de higiene; pues bien, yo me permito señalar el abandono en que se encuentran los urinarios, que son una vergüenza, no ya ante extraños sino ante nosotros mismos.

En otras poblaciones de España se multa sin contemplaciones al infractor de las disposiciones de la autoridad, llevando el rigor no ya a los que hacen líquidos o sólidos fuera del sitio destinado a ello, sino a los que se adelantan a desabrocharse las vestiduras o salen sin habérselas cerradas.

Creo que llamará usted la atención en su periódico y es de esperar se ponga remedio.

Tengo el gusto de repetirme de usted afectísimo. s. s. q. b. u. Un Suscriptor.

### TOROS Y TOREROS

#### Tres acontecimientos a último de temporada

La plaza de Zaragoza es la que cierra por lo general con las corridas de feria y la empresa de Castellón o Málaga.

Este año tenemos tres acontecimientos taurinos más que otros años, como son: Despedida general del gran calvo en Madrid, el día 10 del actual, que alternarán Gallito, Limeno y Camarí con siete de Concha y Sierra.

En esta, Rafael Gomez Ortega, Gallito, se despide para siempre de la afición en general estoqueando el primero, los restantes los otros tres matadores.

En Córdoba, el 24 del actual, festividad de San Rafael, estoqueará cuatro toros de Paez, el diestro José Flores, Camarí.

### Colocaciones

Peones para varios trabajos, canteros, albañiles, tejeros y ladrilleros, desea «La Azufrera del Cenajo», por la estación de Hellín. Informes: Canalejas, 2, Hellín.

## Alcance telefónico de la madrugada

A San Sebastián. Madrid 10.—A las 4 m. Marcharon a San Sebastián, Ventosa, Marina y Miranda para asistir al Consejo de ministros.

### Dimisiones

Han dimitado el subsecretario de Instrucción y el director de Enseñanza. Serán sustituidos por Salvatella y López Moris.

### Como ha hecho el rey las consultas

Por continuar el rey enfermo, ha hecho las consultas en el lecho.

### El aumento

Parece que se resolvió la cantidad que ha de servir de aumento al sueldo de los maestros.

### El Consejo de mañana

Se dice que el Consejo de mañana será interesante porque se tratará la cuestión internacional.

### Las Cortes

Las Cortes se reunirán hacia el día 20 del actual.

### El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid. Tiene consulta de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

### LABORATORIO de HIGIENE

Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII. Director: D. Julio García. MÉDICO BACTERIOLOGO.

Análisis clínicos de todas clases. Aplicación de sueros y vacunas. Boletín, letra A., frente al horno de la FERIA.

### Grippe

Tranceno, M. Constipados, agudos, enfriamientos. CURACIÓN RÁPIDA tomando en los primeros síntomas la

### Aforina Moreno

desaparecen inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y de los pulmones.

Para su uso sujetarse a la instrucción que acompaña a cada frasco. Precio del frasco, 2 pesetas. Farmacia Moreno, Camachos, 23, Murcia. Y en todas las Farmacias y Droguerías.

### OBRA NUEVA

#### Palabras y Cuentos Viejos

DE Pedro Jara Carillo. Se halla de venta en todas las librerías al precio de tres pesetas. Nuestros corresponsales obtendrán una bonificación en los pedidos que hagan al autor.

### TRIUNFO de la CIENCIA

Cura la hernia (quebradura) el reputado especialista D. VICENTE TORTOSA, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez. Precios para todas las clases sociales y garantía absoluta en las aplicaciones que sólo se hacen personales y previo reconocimiento. Gabinete en Cartagena: Puertas de Murcia, 27, principal.

### EXPOSICION DE MUEBLES

Roperos estilo inglés. Gran surtido en guardarropas de sico, nogal, nogal satón, ciprés y Borneo con incrustaciones. Variación todos los domingos. Los Muebles.—Ruipérez, 5 y 7, Murcia. Teléfono número 175.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. DR. PEREZ MATEOS. ESPECIALISTA SAN NICOLAS 25 MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERNODEZ. ESPECIALISTA PATRICIO 1 MURCIA

EL MÉTODO RAMON ES SUPREMA GARANTÍA

HERNIADO: El eficaz tratamiento de la hernia (quebradura) no admite dilaciones; el éxito fácil y positivo de hoy; más tarde será imposible; de las dilaciones en emplear un tratamiento de reconocida eficacia nacen...

NO DESESPERÉIS!



Todas las Enfermedades de la piel se curan

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando el tratamiento racional por el

Depurativo Richelet

cuya eficacia, de hoy más consagrada por millares de curaciones, permite recurrir a él con toda confianza y contar de antemano con los resultados.

En cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio J. Richelet, de Sedan, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

El Mensajero Español

DE MARIANO ROS.- Pascual, 11.- Teléfono 181. Encargos a domicilio. No dejarse engañar. Utilizar los servicios de El Mensajero Español, y encontraréis economía, rapidez y seguridad.

Brugarolas y C.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS. Pisos, Azulejos, - Inodoros, - Bañeras, - Azulejos, - Material eléctrico, etc., etc. Casa fundada en 1890

Sociedad, 10, Murcia. Teléfono núm. 163.

AL PÚBLICO

El establecimiento de comestibles Plaza de Santa Teresa, de Antonio Albaladejo, garantiza a su numerosa clientela y al público en general la buena calidad de sus embutidos y que desde el viernes próximo, adquiriendo de su establecimiento embutidos como también las ricas moreillas. (Esquina a Aguadores.)



Reumatismos, Piedra, Gota, Lumbago, Cálculos, Ciática

Si tiene turbia la orina,

cargada, maloliente, algo teñida de rojo, si la orina forma un sedimento de polvillo cristalino, de arenilla fina, á veces hasta con piedrecillas, puede afirmarse que su estado depende de la diátesis úrica. Como el éxito de su tratamiento depende ante todo del régimen, habrá que poner atención para escoger su agua mineral, pues su elección es importantísima. El agua mineral más recomendada por sus propiedades curativas, es la que se prepara uno mismo con los

LITHINÉS del D<sup>r</sup> GUSTIN

- Elimina rápidamente el ácido úrico, lava los riñones, hace abundante y límpida la orina, descongiona los órganos, opera una verdadera limpieza en los riñones, arrastra así las impurezas del organismo y precave contra muchas dolorosas dolencias del artrismo. Gota, Piedra, Reumatismos, Lumbago, Ciática, Cálculos del Hígado, de los Riñones y de la Vejiga.

Los Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin son un seguro y eficaz remedio contra el artrismo. Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin para obtener un agua deliciosa, ligeramente gaseosa y aún pura, que se mezcla á todas las bebidas.

Pls. 20 Cts. La caja

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral



Depositarlo único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

BIBLIOTECA POPULAR

A los suscriptores de EL LIBERAL les ofrecemos con un diez por ciento de rebaja las obras siguientes, recientemente publicadas:

Table with 2 columns: Title and Price. Includes 'CARTAS DE NOVIAS', 'BAJO LOS TILOS', 'CANTINELAS DEL RHIN', etc.

De venta en la Administración de este periódico.

También tenemos a la venta «La Esfera», «Nuevo Mundo», «Mundo Gráfico», «EL LIBERAL» de Sevilla, Barcelona y Bilbao; «El Defensor de Granada», «La Novela Cómica», «La Novela Policial», «La Moda Práctica», «El Sol», «El Fígaro» y otras publicaciones.

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Serv

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cables de todas dimensiones, Vulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de bombas. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura. DIRECTOR GERENTE: DON JOSE RASCUAL DEL RIQUELME

ALFONSO DUMAS (PADRE)

La señora de Monsoreau

Como se halla en presencia de Vuestra Alteza. Entrando yo obroso... y esta noche... estará ya en el castillo de Beaugé. Do Vuestra Alteza, respetuoso servidor, «BRYAN DE MONSOREAU.»

«¿Qué me dices de eso, Bussy?—preguntó el príncipe después que el hidalgo hubo leído la carta por segunda vez. —Monseñor, digo que estáis bien servido. —Quieres decir que he sido traicionado, ¿verdad? —¡Ah! es verdad, ya había olvidado la contienda. —Me ha engañado el miserable! ¡Me ha hecho creer en la muerte de una mujer! —¿Y robárosela. En efecto, la jugada es fea; el amor del señor de Monsoreau es una excusa. —¿Dijo Bussy con puzante ironía,

—¡Ah! ¿lo crees así?—dijo el duque con su sonrisa más diabólica. —¡Diantre!—repuso Bussy,—yo no tengo opinión respecto a ese punto. Yo lo creo si vos lo creéis. —¿Que harías tú en mi lugar? Pero primero, espera, ¿qué ha hecho él? —Le ha hecho creer al padre de la joven que vos érais el secuestrador, y se ha ofrecido como apoyo, se ha presentado en el castillo de Beaugé con una carta al barón de Meridor, se ha acercado con una barca a las venanas del castillo, ha secuestrado a la prisionera, y luego, encerrándola en la casa que vos conocéis, la ha forzado por medio del terror a que fuese su mujer. —¿Y no es eso una infame deslealtad?—exclamó el duque. —Monseñor, sí; pero la disculpa la vuestra—respondió el hidalgo con su ordinario atrevimiento. —¡Oh! Bussy, ya verás cómo sé vengarme. —¿Vengaros, monseñor? Vos no haréis tal cosa. —¿Cómo? —Monseñor, los príncipes no se vengan, castigan; vos debéis reprochar esa infamia a Monsoreau y castigarle. —¿Y de qué manera? —Devolviéndole la dicha a la señorita de Meridor. —¿Y puedo hacerlo? —Seguramente. —¿Cómo?

—Devolviéndole la libertad. —Veamos, explicate. —Nada más fácil. El casamiento ha sido forzado, y por lo tanto, es nulo. —Tienes razón. —Monseñor, haced, pues anular el matrimonio, y habréis obrado como hidalgo digno y como príncipe noble. —¡Ah! ¡ah!—dijo el príncipe con desconfianza—con qué calor lo tomas! ¿te interesa eso acaso, Bussy? —A mí, nada absolutamente, monseñor; lo que me interesa es que no se diga que Luis de Clermont, conde de Bussy, sirve a un príncipe pérfido y a un hombre sin honor. —Pues bien, ¿verás. Pero, ¿cómo romper ese matrimonio? —Nada es más fácil: haciendo obrar al padre. —¿Al barón de Meridor? —Sí. —¡Pero si está allá, en el interior de Anjou! —No, monseñor, está aquí; es decir en París. —¿En tu casa? —No, con su hija. Decidle, monseñor, que puede contar con vos, que en lugar de ver en Vuestra Alteza lo que ha visto hasta ahora, es decir, un enemigo, vea un protector, y así, él, que maldecía nuestro nombre, os adorará como a un genio bienhechor. —Es un señor poderoso en su país, y hasta se asegura que es muy influyente en toda la provincia—dijo el duque. —Sí, monseñor; pero lo que debéis recordar ante todo es que es padre, que su hija es des-

graciada, y que él es desgraciado al ver la desgracia de su hija. —¿Y cuándo podré verle? —Tan pronto como vuelve Vuestra Alteza a París. —Bien. —Entonces, convenido, ¿verdad, monseñor? —Sí. —¿A fe de hidalgo? —A fe de príncipe. —¿Y cuándo partirás? —Esta noche, ¿me esperas? —No, voy delante. —Pues anda y prepárate todo. —Soy todo vuestro, monseñor. ¿Dónde podré hallar a Vuestra Alteza? —Mañana al mediodía, en Palacio. —Allí estaré, monseñor, adiós. Bussy no perdió un momento, y el camino que el duque recorrió, durmiendo en su litera, en quince horas, lo recorrió en cinco con el corazón henchido de amor y de alegría para consolar al barón, a quien había prometido apoyo, y a Diana a quien iba a llevar la mitad de su vida.

RECIBIDO POR EL REY ENRIQUE III. Todo dormía en el Louvre, pues no eran más que las once de la mañana. Los continentes del patio parecían andar con precaución, y los jinetes que relevaban la guardia marchaban en silencio. Se dejaba descansar al rey, cansado de peregrinación. Dos hombres se presentaron a la puerta principal del Louvre, el uno en un caballo árabe, una frescura incomparable; y el otro en un caballo andaluz cubierto de espuma. Se detuvieron uno frente a otro y se miraron, pues, como venían por caminos opuestos, se encontraban. —Señor Chicot, ¿cómo estáis?—exclamó más joven de los dos, saludando con finura. —¡Hola es el señor de Bussy. Pues admiradme, mante, caballero—respondió Chicot con su desenvoltura y una cortesía que mostraba hidalgo, como el saludo de Bussy mostraba gran señor y al hombre delicado. —Caballero, ¿venís al despertar del rey? preguntó Bussy.